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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ 

УСТАНОВ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Визначено особливості інвестиційного потенціалу небанківських фінансових установ 

(НФУ), розглянуто його структуру та фактори макро- і мікросередовища, які впливають на 

його формування і нарощування. Зазначено, що за умов ефективного функціонування і розвитку 

НФУ можуть сформувати достатній інвестиційний потенціал, щоб посісти належне місце се-

ред постачальників інвестиційного капіталу в реальний сектор національної економіки. Визна-

чена роль держави в розвитку НФУ, у створенні сприятливих умов функціонування для всіх 

суб’єктів фінансового ринку з метою активізації процесів залучення та накопичення фінансових 

ресурсів для задоволення попиту на інвестиції з боку суб’єктів господарювання. Розглянуто та 

проаналізовано складові ресурсного забезпечення інвестиційного потенціалу НФУ та визначено 

ефективні шляхи їх наповнення. Розглянуто чинники, які впливають на темпи формування і на-

рощування інвестиційного потенціалу НФУ, показано, що необхідно посилити управлінські фун-

кції системи менеджменту за напрямами, які визначають результативність функціонування за-

значених установ. Запропонована функціональна схема управління процесами формування і 

нарощування інвестиційного потенціалу НФУ, яка визначає напрямки управлінського впливу для 

підвищення ефективності зазначених процесів. 

Ключові слова: інвестиційний потенціал; небанківські фінансові установи; фінансовий ри-

нок; інвестиції; фактори впливу. 

Рис.: 4. Бібл.: 13. 

Постановка проблеми. Дефіцит інвестиційних ресурсів гальмує розви-
ток вітчизняного виробництва, стримує процеси інноваційного оновлення ос-
новних засобів підприємств, що знижує їхню конкурентоспроможність як на 
внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Одним зі шляхів вирішення про-
блеми пошуку джерел інвестиційних ресурсів для розвитку національної 
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економіки є залучення поряд з інвестиційними ресурсами традиційних пос-
тачальників інвестиційних ресурсів інвестиційного капіталу небанківських 
фінансових установ (НФУ), які до теперішнього часу не є активними грав-
цями на ринку фінансових послуг, але за умов їх ефективного функціону-
вання та розвитку можуть стати потужним джерелом інвестиційного капіталу. 

Дослідження можливості залучення інвестиційного потенціалу НФУ є 
нині актуальним завданням, тому що в умовах дефіциту інвестиційних ресур-
сів залучення будь-якого додаткового джерела фінансових ресурсів збільшує 
можливості прискорити темпи економічного розвитку національної економіки. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблеми формування і на-
рощування інвестиційного потенціалу суб’єктів ринку та його ефективного 
використання стали предметом досліджень багатьох закордонних та вітчиз-
няних учених, таких як А. В. Цурелін, Л. Дж. Гітман, Ф. С. Тумусов, 
Є. В. Лапін, Ю. В. Лимич, М. С. Кукош, В. О. Бударна, П. В. Жук, З. О. Сі-
рик, Г. Г. Гайдай, В. В. Бочаров, І. А. Бланк, Г. Л. Вознюк, А. С. Гальчинсь-
кій, У. П. Нечитайло, С. В. Захарін, Т. Ю. Зудова, В. Г. Федоренко та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Беручи до 
уваги наявність значної кількості наукових праць зазначених учених і відда-
ючи належне їхнім вагомим науковим здобуткам на сьогодні ще не розв’яза-
ними залишаються проблеми формування і нарощування інвестиційного по-
тенціалу саме НФУ, не досліджені їхнє місце та роль у системі 
інвестиційного забезпечення сталого розвитку національної економіки.  

Мета статті – розробка шляхів та засобів ефективного формування і на-
рощування інвестиційного потенціалу НФУ для підвищення їхніх можливостей 
як постачальників інвестиційного капіталу в розвиток національної економіки. 

Виклад основного матеріалу. Проблема формування та реалізації ін-
вестиційного потенціалу небанківських фінансових установ (НФУ) ще не 
знайшла своє чільне місце в системі науково-практичних та методологічних 
досліджень учених-економістів і потребує активізації наукового пошуку в 
окресленій сфері з метою розкриття потенційних можливостей зазначених 
установ як інвесторів, здатних зайняти свою нішу у сфері інвестиційного 
забезпечення сталого розвитку національної економіки. 

Питання стосується формування потужного інвестиційного потенці-
алу НФУ, який буде спроможний завдяки накопиченим ресурсам і створе-
ним можливостям реалізувати реальні інвестиційні потоки на інвестицій-
ному ринку України. 

Розкриття інвестиційного потенціалу НФУ є досить актуальним в умо-
вах дефіциту фінансових ресурсів, коли підприємства реального сектору 
економіки потерпають через відсутність фінансування як поточної, так і пе-
рспективної діяльності. Оцінюючи НФУ як потенційних інвесторів на інве-
стиційному ринку, умовою їхньої успішної інвестиційної діяльності є наро-
щування ними інвестиційного потенціалу, інвестиційні ресурси й 
можливості якого мають бути спрямовані на задоволення інвестиційних по-
треб виробничих підприємств. 
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Враховуючи, що існують проблеми пошуку та залучення інвестиційних 
ресурсів, актуалізуються процеси формування інвестиційного потенціалу 
саме НФУ, інвестиційні можливості та перспективи розвитку яких на сього-
дні ще не розкриті. 

Успішне вирішення проблеми формування і розвитку інвестиційного 
потенціалу НФУ можливе за умов державної підтримки інвесторів, доскона-
лого та стабільного законодавства, зваженої інвестиційної політики. Форму-
вання інвестиційного потенціалу та інвестиційна активність НФУ на фінан-
совому ринку України залежить від зусиль держави в напрямку створення 
належних умов для їх функціонування і розвитку. Насамперед це стосується 
створення сприятливого інвестиційного клімату, де всі суб’єкти фінансового 
ринку мали б змогу реалізувати свої інвестиційні можливості, як постачаль-
ників фінансових ресурсів до НФУ, а для останніх – можливість ефективної 
реалізації інвестицій. 

НФУ реалізують свої функції, а саме: залучення інвестиційного капі-
талу й акумуляції фінансових ресурсів на ринку капіталів; фінансового інве-
стування на ринку фінансових інвестицій (фондовому ринку). На зазначених 
ринках як складових фінансового ринку НФУ мають бути інвестиційно при-
вабливими для своїх клієнтів, а також професіоналами в галузі фінансових 
інвестицій, виконуючи роль інституційних інвесторів, які здатні сформувати 
якісний інвестиційний портфель за параметрами прибутковості, надійності 
та ліквідності. 

Можливості ефективно залучити інвестиційні кошти, можливості сфо-
рмувати інвестиційні ресурси із зовнішніх та внутрішніх джерел, можливо-
сті вкладання коштів в об’єкти інвестування в сукупності і формують ті мо-
жливості, які разом із ресурсами (фінансовими, трудовими, матеріальними, 
інтелектуальними, інформаційними, маркетинговими та ін.) складають інве-
стиційний потенціал НФУ (рис. 1). 

З огляду на те, що джерелами формування інвестиційного потенціалу є 
грошові заощадження населення, накопичення суб’єктів господарювання, 
місцеві бюджети територіальних громад, кошти держави та іноземних інве-
сторів, то завданням інвестиційної політики є застосування спеціальних за-
собів, організаційно-економічних та нормативно-правових заходів для спри-
яння накопиченню зазначених ресурсів, а також використання відповідних 
фінансових установ (банківських та небанківських), що забезпечують тран-
сформацію накопичень в інвестиції для технологічного оновлення реаль-
ного сектору економіки [2].  

У структурі інвестиційного потенціалу підприємств реального сектору 
економіки виокремлюють потенціал виробничих (капітальних) інвестицій 
та потенціал фінансових інвестицій [10]. 

Щодо інвестиційного потенціалу НФУ, то йдеться переважно про поте-
нціал фінансових інвестицій, що має місце на сьогодні, але це не значить, 
що напрям капітальних інвестицій, як форма інвестування, не може бути ре-
алізована за допомогою НФУ. 
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На сьогодні інвестиційна діяльність НФУ виявляється у формі фінансо-

вого інвестування і пов’язує такі фази, як залучення фінансових ресурсів від 

постачальників інвестиційного капіталу, акумуляції і створення фондів інве-

стиційних ресурсів і самого процесу інвестування шляхом купівлі корпора-

тивних або державних цінних паперів. 

+
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Рис. 1. Структурна схема інвестиційного потенціалу НФУ 
Джерело: розроблено авторами. 

Інвестиційний потенціал НФУ, як і інших суб’єктів ринку, виявляється 
в єдності трьох взаємопов’язаних властивостей: здатності продукувати й мо-
білізувати внутрішні ресурси та резерви; здатності акумулювати і залучати 
фінансово-кредитні та інвестиційні ресурси ззовні; здатності трансформу-
вати ресурси й заощадження в інвестиції [2]. 
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Безперервність фінансового інвестування є умовою подальшого розви-
тку інвестиційних можливостей НФУ і інвестиційних ресурсів, що забезпечує 
формування і нарощування інвестиційного потенціалу зазначених установ. 

Нарощування інвестиційного потенціалу НФУ здійснюється шляхом 
мобілізації як внутрішніх, так і зовнішніх фінансових ресурсів, а також у 
створенні сприятливих інвестиційних можливостей, тобто умов ефектив-
ного використання наявних інвестиційних ресурсів.  

Фінансові ресурси інвестиційного потенціалу залежно від джерел фор-
мування можуть бути як внутрішнього, так і зовнішнього походження (рис. 2). 
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Рис. 2. Складові фінансових ресурсів інвестиційного потенціалу НФУ 

Джерело: розроблено авторами. 

Зовнішня складова ресурсного потенціалу формується на фінансовому 
ринку шляхом залучення коштів дрібних та інституційних інвесторів, які є клі-
єнтами НФУ і виконують функцію постачальників фінансових ресурсів. Об-
сяги постачання фінансових ресурсів НФУ залежать від їхньої інвестиційної 
привабливості як об’єктів вкладення капіталу, ефективності роботи менеджме-
нту зазначених установ, кон’юнктури на ринку фінансових послуг. 

Внутрішня складова інвестиційного потенціалу формується в процесі 
інвестиційної діяльності НФУ за рахунок надходжень у процесі фінансового 
інвестування. 

За умов ефективної роботи НФУ на фінансовому ринку нарощування ін-
вестиційних ресурсів зовнішнього і внутрішнього походження відбувається 
безперервно шляхом залучення нових клієнтів – споживачів фінансових пос-
луг і шляхом реінвестування прибутку від фінансових інвестицій. 
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Темпи формування та нарощування інвестиційного потенціалу НФУ за-
лежать від багатьох чинників, в саме: 

- ефективності схем та механізмів залучення коштів дрібних та інститу-
ційних інвесторів; 

- ефективності фінансових інструментів та відповідності їх застосу-
вання за різних економічних умов; 

- темпів накопичення власних інвестиційних ресурсів від операцій на 
фінансовому ринку; 

- ефективності формування всіх видів ресурсів, які використовуються 
як інвестиційні (фінансових, кадрових, матеріальних, інтелектуальних, мар-
кетингових та ін.); 

- оптимального вибору напрямів вкладення інвестиційних ресурсів; 
- досконалості та виваженості державної інвестиційної політики; 
- сприятливого інвестиційного клімату країни; 
- наявності та відпрацьованості схем страхування інвестиційних ризиків; 
- стабільності та досконалості законодавства, що регулює інвестиційну 

діяльність. 
Реалізація інвестиційного потенціалу НФУ як засобу поліпшення фі-

нансового забезпечення розвитку економіки, визначається таким:  
- розробкою ефективної стратегії фінансового інвестування; 
- формуванням довгострокових цілей діяльності НФУ на фінансовому 

ринку; 
- визначенням довгострокових пріоритетів інвестиційної діяльності на 

інвестиційному ринку. 
Зважаючи на те, що інвестиційний потенціал характеризується певним 

відкладеним у часі ефектом, який має соціально-економічний або суспіль-
ний характер, а сам факт результативності його використання залежить від 
управлінських рішень, що приймаються в системі менеджменту НФУ, то 
складові зазначеного потенціалу, особливо інвестиційні ресурси, виступа-
ють як об’єкти, які потребують ефективного управління [6]. Менеджмент 
НФУ має відстежувати всі значущі фактори внутрішнього і зовнішнього по-
ходження, які тим чи іншим чином впливають на процеси формування і на-
рощування інвестиційного потенціалу. 

Проблеми управління процесами формування і нарощування інвести-

ційного потенціалу визначаються таким: 

- низька якість менеджменту НФУ; 

- відсутність дієвих засобів впливу ефективних маркетингових програм 

залучення потенційних інвесторів до співпраці з НФУ; 

- відсутність привабливих для суб’єктів фінансового ринку об’єктів ін-

вестування – цінних паперів, інвестиційних проєктів; 

- низька фінансово-інвестиційна активність самих НФУ; 

- недосконала маркетингова діяльність і низька промоційна активність 

відповідних служб НФУ. 
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Для підвищення ефективності формування і нарощування інвестицій-

ного потенціалу НФУ, необхідно мати на увазі й використовувати регулюючу 

функцію держави на діяльність усіх суб’єктів фінансового ринку та здійс-

нювати управлінський вплив менеджменту НФУ на фактори негативного 

впливу мікросередовища та розробляти певні заходи щодо усунення або мі-

німізації наслідків негативного впливу факторів макросередовища. 

Загалом управлінські функції менеджменту НФУ мають бути спрямо-

вані як мінімум за п’ятьма напрямами (рис. 3).  

Менеджмент НФУ у формуванні фінансових ресурсів як базової складової 

інвестиційного потенціалу
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Рис. 3. Схема управління процесом формування фінансових ресурсів НФУ 
Джерело: розроблено авторами. 
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Перший напрям стосується залучення потенційних інвесторів до спів-

робітництва з НФУ, для чого слід активізувати промоційну діяльність щодо 

власної ролі та значущості на фінансовому ринку як успішних гравців і на-

дійних партнерів, так і інвестиційних програм та можливостей, які отриму-

ють учасники інвестиційних проєктів. Інформація має бути подана так, щоб 

вона стала привабливою для потенційних постачальників інвестиційного ка-

піталу і сприяла розгортанню їхньої діяльності як активних учасників фі-

нансового ринку. 

Другий напрям стосується управлінських дій безпосередньо на фактори 

негативного впливу мікросередовища з метою мінімізації або усунення їх 

негативних наслідків на процеси формування та нарощування інвестицій-

ного потенціалу НФУ. 

Третій напрям виявляється в розробці відповідних управлінських захо-

дів щодо мінімізації наслідків негативного впливу факторів макросередо-

вища на формування інвестиційного потенціалу, які не є об’єктом управ-

ління через їхній об’єктивний характер, але наслідки їхнього негативного 

впливу мають бути мінімізовані. 

Четвертий напрям стосується управління операційною діяльністю са-

мих НФУ на ринках фінансових послуг для забезпечення їхньої прибуткової 

діяльності, що дозволить використовувати прибуток на формування фінан-

сових ресурсів інвестиційного потенціалу зазначених установ. 

П’ятий напрям – це формування та управління портфелем цінних папе-

рів, придбаних НФУ на фондовому ринку, що має забезпечити надходження 

грошових коштів у результаті фінансового інвестування. 

Зазначені напрями управління спрямовані на фактори різного похо-

дження, які мають певний вплив на процеси формування і нарощування ін-

вестиційного потенціалу НФУ (рис. 4). 

При цьому об’єктами управління стають як фактори, які стримують 

процеси формування і нарощування інвестиційного потенціалу, де мінімі-

зується або усувається їхній негативний вплив, так і фактори, які сприяють 

зазначеним процесам, шляхом підсилення їхнього позитивного впливу. 

Основні зусилля управлінських функцій мають бути спрямовані на ті 

фактори внутрішнього та зовнішнього походження, які забезпечують як про-

цес залучення інвестиційного капіталу і формування фінансових ресурсів, 

так і ефективну реалізацію інвестиційного потенціалу шляхом інвестування 

розвитку підприємств реального сектора економіки. 
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Рис. 4. Схема управління процесами формування і нарощування інвестиційного потенціалу НФУ 
Джерело: розроблено авторами. 
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Висновки та пропозиції. На сьогодні інвестиційний потенціал НФУ 
внаслідок обмеженості фінансових ресурсів не є вагомим засобом інвесту-
вання розвитку підприємств реального сектору економіки і потребує розро-
бки відповідних дієвих заходів щодо його формування і нарощування. 

Формування та нарощування інвестиційного потенціалу НФУ потребує 
як державної підтримки в плані створення досконалого і стабільного зако-
нодавства у сфері інвестиційної діяльності, розробки зваженої інвестиційної 
політики, створення сприятливого інвестиційного клімату, так і з боку за-
значених суб’єктів, які мають активізувати свою діяльність на фінансовому 
ринку щодо залучення грошових коштів та ефективного використання інве-
стиційного капіталу. 

У процесі формування та нарощування інвестиційного потенціалу знач-
ної уваги потребують фактори впливу макро- і мікросередовища, які стають 
об’єктами управління з боку менеджменту НФУ. При цьому управлінські зу-
силля головним чином мають бути зосереджені на управлінні факторами, які 
визначають результативність процесів накопичення фінансових ресурсів і ре-
алізації інвестиційного потенціалу в реальному секторі економіки.   
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INVESTMENT POTENTIAL OF NON-BANKING FINANCIAL 
INSTITUTIONS IN THE SYSTEM OF ENSURING SUSTAINABLE 

DEVELOPMENT OF THE NATIONAL ECONOMY 

The peculiarities of the investment potential of non-banking financial institutions (NFI) are de-
termined, its structure and factors of the macro- and microenvironment that affect its formation and 
growth are considered. It is noted that, under the conditions of effective functioning and development, 
NFI can form sufficient investment potential to take a proper place among providers of investment cap-
ital in the real sector of the national economy. The role of the state in the development of NFI, in creating 
favorable operating conditions for all subjects of the financial market in order to activate the processes 
of attraction and accumulation of financial resources to meet the demand for investments by economic 
subjects, is defined. The components of resource provision of the investment potential of NFI are con-
sidered and analyzed, and effective ways of filling them were determined. The considered factors that 
affect the rate of formation and growth of the investment potential of NFI show that it is necessary to 
strengthen the management functions of the management system in the directions that determine the 
effectiveness of the functioning of these institutions. A functional scheme for managing the processes of 
forming and increasing the investment potential of the NFI is proposed, which determines the directions 
of managerial influence to increase the efficiency of the specified processes. 

Key words: investment potential; non-bank financial institutions; financial market; investments; 
influencing factors. 
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